

БУДУЩЕЕ ЗАКАЗНИКА. КАКОЕ ОНО?

В карельской прессе уже неоднократно поднимался вопрос о нарушении браконьерами заповедного режима Нижне-Свирского государственного заповедника, расположенного в Ленинградской области, которые попадают туда из Карелии через территорию Олонецкого заказника. Руководство Нижне-Свирского заповедника в очередной раз обратилось за помощью, в этот раз в Ассоциацию заповедников и национальных парков Северо-Запада России и в Ассоциацию Зеленых Карелии. По тревожному сигналу из соседней Ленинградской области в «горячей точке» побывали представители Министерства экологии и природных ресурсов РК, Государственного комитета по лесу и КНЦ РАН

На месте пришлось признать, что картина такая, как о ней говорили представители заповедника. Но нельзя сказать, что ситуация критическая. Все спорные вопросы решить можно, тем более есть желание местной власти и егерей заказника улучшить положение. Согласитесь, что в нынешней экономической ситуации очень приятно встретить людей, ратующих за сохранение природы.

Немного истории. Олонецкий республиканский зоологический заказник создан в 1986 году для охраны водно-болотных угодий на площади 27 тысяч гектаров. Само Положение о заказнике разрабатывалось Главохотой России, и, чего греха таить, былописано в угоду высшим чиновникам для частной охоты на лося. Численность сохатого здесь достигает 600 голов, но нужно сказать, что сейчас браконьерят гораздо меньше, — «несколько выстрелов в год» — таково мнение егерей. Пожалуй, проблемы с охраной дичи в заказнике не существует. Беда в другом — рыбная ловля в Свирской губе, что, собственно, и беспокоит сотрудников Нижне-Свирского заповедника. Это место кормит весь район и даже Петрозаводск (15—17 тонн рыбы в год). Когда идет корюшка, то можно насчитать до 3 тысяч рыбаков. Зимой часто автомашины выезжают на лед, что необходимо категорически запретить с карельской стороны. С этим согласились все, обсуждавшие судьбу заказника.

Особо стоит вопрос о лесах заповедной территории. Три года назад лесоустройство запроектировало в Обжанском лесничестве расчетную лесосеку в объеме 33,3 тыс. куб. м древесины. Из них 85 процентов пришлось на заказник. Продолжается подсочка приспевающих насаждений. Начальник районного управления по лесу недоумевает, почему заказник включен в расчетку? И здесь Госкомлесу придется поработать, что-

бы сократить объемы рубок, оставив лишь рубки санитарные и для нужд населения.

Особенно жалко, что рубят сосновые боры вокруг Сегежского озера, своеобразного сердца заказника и заповедника, где расположен заказник крупноплодной клюквы. Пострадал и генетический резерват в самом заказнике — сплошная вырубка на площади 13 га. Уже не так живописны лесные уроцища на Ковере, в Габаново, в Гумбарицах. Поэтому нужно согласиться с мнением местных лесников, что объемы рубок желательно сократить до 5 тыс. куб. м в год. Но для этого необходимо, чтобы у заказника появился хозяин. По утверждениям представителя Минэкологии, такового на нынешний момент нет, но есть рычаги, чтобы остановить массовые рубки леса.

Пока же Положение об Олонецком заказнике имеет юридическую силу, и надо сказать, что оно довольно жесткое и приближает его режим к режиму заповедника. Однако его придется приводить в соответствие с Положением об охраняемых природных территориях. К сожалению, на сегодняшний день говорить о создании на базе заказника Олонецкого заповедника не приходится. Нужно считаться с реальностью ситуации в республике — финансирования на это нет.

Администрация Олонецкого района правильно восприняла предложения по введению контроля как в самом заказнике, так и в акватории Свирской губы. Решили, что каждая служба внесет свои предложения, которые обобщит Минэкологии. К разработке нового Положения об Олонецком заказнике обязательно будут привлечены ученые. И будем надеяться, что у заказника появится хозяин, тем более что люди, работающие в нем, искренне болеют за его судьбу.

Александр ШЕЛЕХОВ,
научный сотрудник Института леса КНЦ РАН